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FiIS01200 — Coeficiente de atrito

1-Objetivo
Determinar os coeficientes de atrito estatico (ug) e cinético (uc) para um par de superficies de
contato. .

2-Material
-Dinamodmetros (Z Ne 3 N)
-Régua de madeira (comprimento 1,5 m)
-Corpe de madeira (massa M, = 100g)
-4 massas metdlicas {(massa mg = 100 g cada uma)
-Roldana + suporte + fio de nylon

3-Procedimento
O equipamento esta montado conforme a figura abaixo

F‘IG. T - Vista lateral da montagem

A massa iotal € M = M, + n mg (n=0 a 4). Faga pelo menos 5 medidas da forca de atrito para
cada valor de n e calcule o valor médio. As medidas requerem cuidado na leitura da forga,
principalmente nas medidas cinéticas.

3.1-Medida de atrito estatico — Estique o fio de nylon e lentamente puxe a régua de madsira sob o corpo.
Uma segunda pessoa da equipe observara o registro do dinamdmetro. Escolha o dinamémetro
adequado, de tal maneira que a leitura da forga nao se situe nos exiremos da escala. Quando iniciar 0
deslizamento do, a leitura do dinamdmetro sera a forga de atrito estatico méaxima Fg:

Fe=peN (N=Mg) (1)
Faca um grafico de Fz x Mg e compare com a equacao 1.
3.2-Medida de atrito cinético — O procedimento basico & o mesmo de 3.1, mas deve-se fomar 0 cuidado

extra de puxar a régua com velacidade uniforme, de modo que o valor registrado pelo dinamémetro se
mantenha praticamente constante. Este valor corresponde a forga de atrito cinético Fe:

Fo=ucN (N=Mg) (2)
Faga um gréfica de F¢ x Mg e compare com a equagao 2.
Alguns cuidados: quando ocorrer um movimento do tipo “para-anda”, togue levemente no corpo, antes
que a forca atinja seu valor méximo; realize a leitura do dinamdmetro apés algum tempo de arraste,
quando entdo o movimento do bloco relativo a régua tende a se tornar mais uniforme.

Discuta seus resuitados e faga uma analise dos erros.



